

家里那几枚古钱币竟然价值几十万?

平湖小伙子笑着笑着快哭了

本报记者 陈佳妮 通讯员 柯芳婷



一般人家里或多或少都留存了一些老物件,可能是一条长凳、一张竹榻,也可能是一把茶壶、几枚铜钱,东西虽然都是老东西,但值不值钱,就各不相同了。

一只毫不起眼的旧饭碗,在某鉴宝节目上被开出了天价,它的主人跟着一夜暴富。平湖小伙子小沈翻遍家里角角落落,也没能找到旧碗,倒是找到了几枚古钱币。他满怀希望地拿去做鉴定,竟被告知这几枚古钱币价值几十万元,被狂喜冲昏头脑的小沈,完全没意识到自己已落入了一个骗局当中。



遇到特别“靠谱”的公司

今年4月初,小沈在网上找到了一个收购古玩的帖子。帖子中,买家自称是一家专业的古玩、艺术品收购机构,只要卖家发送藏品的照片过去就能做专业鉴定。“鉴定方式简单便捷,看起来又是正规公司”,正想给家里那几枚古钱币做个鉴定的小沈觉得挺靠谱,就加上了帖子中发布的微信号“私下交易中心”。

“私下交易中心”一上来就告诉小沈:“您把藏品图片发过来,我们会让业界资深权威专家老师、博物馆副馆长审核一下图片。审核费用是200块钱。如果东西没有

问题,我们就把藏品照片发到买家征集库里。如果有买家感兴趣想买,我们会先沟通好价位,再联系您当面交易。”

小沈和“私下交易中心”一通热聊,发现对方说话全部使用书面用语,“特别官方,一看就是专业的鉴定机构”。“私下交易中心”还向他介绍说,鉴定之后有“一条龙”交易服务,除了那200元专家评估审核费,中间不存在其他费用,成交后再收取成交额6%的佣金。

小沈觉得自己特别幸运,遇上了这么专业、靠谱的公司,赶紧把古钱币的照片发过去,并微信转账了200元。

发财梦很快破碎了

过了几天,“私下交易中心”就有了回复,说鉴定结果出来了,“你的古钱币品相非常好,包浆也很厚,不仅是真品,而且它们的价值远超同类,价格定位在几十万元”。

小沈高兴坏了,虽然还达不到一夜暴富,但一夜发财梦就要实现了,立即同意了“私下交易中心”将他的古钱币照片上传到买家征集库的建议。

又过了几天,“私下交易中心”再次带来喜讯,“你的古钱币已有买家看中,并且

对方愿意出高价全部买下。买家为表诚意,已经向我们公司交了10万元定金,我们现在就安排他来平湖找你当面交易。不过,买家希望你也能表表诚意。”

这办事效率杠杠的!小沈对“私下交易中心”赞叹不已,立即按照对方的要求,支付了1100元钱“诚意金”,等着买家上门来交易。然而,买家迟迟没有上门,再一看,小沈发现自己已经被“私下交易中心”拉黑了。

跨省抓获诈骗嫌疑人

平湖警方接到小沈的报警后,立即展开侦查工作。骗子使用的“私下交易中心”这个微信号在得手后就被弃置,使得侦查工作一度进展困难。但不久后,办案民警通过对资金流、数据流等进行分析,固定了犯罪嫌疑人的活动地点。5月10日下午,办案民警赶赴江苏昆山,将犯罪嫌疑人韦某在其租房内抓获。

经讯问,韦某对以鉴定费、诚意金为借口实施诈骗的作案事实供认不讳。

据韦某交代,他之前在上海的一家艺术品拍卖公司上班,对古玩、艺术品等物品的收购有所了解,还曾因工作需要,在各大网站上发布过收购信息。但由于公司生意

不大好,去年他离职回了老家。“我以前听同事说过,有人在用收购的形式诈骗,收入很高。”轻松省事来钱还快,离职后的韦某没有再上班,而是以收购为名做起了诈骗“生意”。

原以为缴“智商税”了

为了更好地迷惑被害人,韦某总结了以前的工作经验,编写了一套完整的诈骗话术。他还“不贪心”地给自己定下规矩:“专家鉴定费 and 诚意金,这两笔到手,立即拉黑。”“金额不高,人家愿意给,而且还有讨价还价的余地,收到多少算多少。”韦某说。

从今年2月初开始诈骗到案发,韦某实施诈骗20多起,诈骗金额达3万多元。

在韦某身上栽跟头的远不止小沈一个,可警方侦查发现,多数被害人上当后都没有报警。上海的周先生就是其中一个,他在今年4月初也遭到了韦某的诈骗,损失2000元,但因为觉得被骗金额不高,没有报警,“我本来想,这钱就算了,就当缴‘智商税’了。”他对找上门来的平湖民警说。

目前,犯罪嫌疑人韦某已被刑拘,案件还在进一步侦查中。



这名公职人员为何坐卧不安,上班全无心思?

《中国纪检监察报》夏茂

“我真的很后悔!我对不起组织的信任,对不起家人……”今年4月,面对党纪国法的严惩,46岁的兰官辉回想起过往种种,掩面放声痛哭。

拿了人家好处费

时间倒回到2018年9月。

“书记,兰官辉昨天又是下午才到岗,今天下午说是外出报材料,马上到下班时间了还没见人影……”注意到综治办九级职员兰官辉多次违反工作纪律、工作不在状态,出于强烈的职业敏感,重庆市沙坪坝区磁器口街道纪工委书记向街道党工委主要领导进行了汇报。

“请你代表党工委立即约谈一下兰官辉,了解一下原因,看看他最近是不是对工作轮岗有意见,或者是家里遇到了什么具体困难。”街道纪工委书记说。

真是不问不知道。一约谈,兰官辉就主动向纪工委书记承认,他三天两头违反工作纪律,是在筹钱退还收受他人的3万元好处费。“我前段时间承诺帮别人的小孩小升初,哪知道事情没办成,别人一直催着我退钱,我也是没有办法。”

“请你尽快筹到钱把好处费退还当事人,并向党工委书面详细说明有关情况。”

本着“治病救人、挽救干部”的原则,街道纪工委书记对兰官辉进行了严肃的批评教育,兰官辉也表示接受。

事情没这么简单

但是,事情远没有这么简单。约谈后,兰官辉的反常行径非但没有收敛,反而愈演愈烈。约谈后的第二天,他先后以外出报材料、处理退款事宜、关机失联玩失踪等方式回避街道领导的关心和督促。

街道党工委当晚8点左右专程去兰官辉家中家访,扑了个空;家人也无法与他取得联系。家访中,兰官辉的妻子坦言,夫妻关系一直不好,各自收入分开使用。最近两三个月,兰官辉脾气特别焦躁、动辄发火,经常说缺钱花,每天都是凌晨才回家,家人都不知道他一天到晚具体在忙些什么。

“兰官辉转岗前一直在街道社保所工作,具体经手辖区医保资金的收缴、上报。”兰官辉的种种行为和他妻子的讲述,让街道领导绷紧了廉政风险防控这根弦。“看来



问题比较严重,马上安排社保所、财政所分管领导和工作人员对辖区医保金缴存情况进行清理清查。”临时召开的党工委紧急会议上,全票通过上述决定。

一清查,结果让人大跌眼镜:辖区5个社区居民上缴的2018年度个人医保金143.9388万元,有116.811万元未按照规定缴入区城乡居民医疗保险基金专户,而是存入了兰官辉在工商银行的个人账户!

钱都拿去买彩票

纸包不住火。兰官辉承认,居民上缴的100多万元医保金已被他挪用,主要用于购买足球彩票。

原来,从2014年开始,兰官辉就养成了定期买足彩的习惯。2016年,他偶然中了4万多元奖金,由此激发了购买足彩赢大奖、一夜暴富的信心。截至2018年3

月,为了偿还疯狂利用信用卡购买足彩的欠款,他向4家银行借贷约40万元又去买足彩。亏钱后,他就把“黑手”伸向了自己管理的居民个人医保金。

就这样,他反反复复挪用公款购买足彩,以此博中奖还欠款、堵亏空,结果越输越买、越欠越多。仅2018年1月至5月,兰官辉就买了约60万元的足彩。2018年6月,从社保所轮岗到综治办后,兰官辉更是坐卧不安,担心东窗事发,天天想的就是怎么买彩票中奖填窟窿,对于上班全无心思。

经过街道领导规劝,2018年11月,在街道纪工委人员的陪同下,兰官辉主动到重庆市沙坪坝区纪委监委交代自己挪用公款问题,并主动归还10万元现金至该区财政局开立的城乡居民医保金专用账户。

2018年11月5日,沙坪坝区纪委监委对兰官辉进行了立案审查调查。经查,2017年10月至2018年6月,兰官辉在磁器口街道社保所工作期间,利用负责居民医保金职务便利,挪用居民个人缴纳的医保金用于购买足球彩票营利,归还银行借款和小额借款公司借款等,共计涉嫌挪用公款人民币118.208万元。截至当月,仍有108.208万元挪用资金未予归还。

2018年12月,兰官辉被给予开除党籍、开除公职处分。今年4月,重庆市沙坪坝区法院判决兰官辉挪用公款罪,判处有期徒刑5年。